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K 0159/2018 (DDI) 

Kleine Anfrage Luzia Stocker (SP, Olten): Umsetzung Integrationsagenda Bund 

(12.12.2018)  

 

Viele Flüchtlinge und vorläufig Aufgenommene in der Schweiz finden lange keine Arbeit, 

stehen kaum in Kontakt mit der Bevölkerung und sind von der Sozialhilfe abhängig. Der 

Bund hat am 25. April 2018 seine Integrationsagenda lanciert. Die Integrationsagenda ist ein 

gemeinsames Programm des Bundes und der Kantone.  

Mit dieser Integrationsagenda wollen der Bund und die Kantone die sprachliche und wirt-

schaftliche Integration von anerkannten Flüchtlingen und vorläufig Aufgenommenen verbes-

sern. Sie verfolgen dabei fünf Wirkungsziele: 

• Alle anerkannten Flüchtlinge und vorläufig Aufgenommenen haben nach 3 Jahren Grund-

kenntnisse einer Landessprache. 

• 80% der Flüchtlingskinder, die im Alter von 0 bis 4 Jahren in die Schweiz kommen, können 

sich beim Start der obligatorischen Schulzeit in der am Wohnort gesprochenen Sprache 

verständigen. 

• Zwei Drittel der anerkannten Flüchtlinge und vorläufig Aufgenommenen zwischen 16 und 

25 Jahren befinden sich nach fünf Jahren in einer beruflichen Grundbildung. 

• Die Hälfte der erwachsenen anerkannten Flüchtlinge und vorläufig Aufgenommenen ist 

nach sieben Jahren im Arbeitsmarkt integriert. 

• Alle anerkannten Flüchtlinge und vorläufig Aufgenommenen sind nach wenigen Jahren 

mit den schweizerischen Lebensgewohnheiten vertraut und haben Kontakte zur Bevölke-

rung. 

 

In diesem Zusammenhang bitten wir den Regierungsrat um Beantwortung folgender Fragen: 

1. Auf welchen Zeitpunkt wird die Integrationsagenda im Kanton Solothurn umgesetzt? 

2. Welche zusätzlichen Massnahmen zum KIP II braucht es, um die Ziele umzusetzen? 

3. Wie werden die Ziele in das Programm start.integration integriert? 

4. Kann sich der Regierungsrat eine zentrale Stelle vorstellen, welche die Flüchtlinge von der 

Einreise bis zur erfolgreichen Integration begleitet? Wenn ja, welche Stelle? 

5. Was bedeuten die Ziele für die bereits hier lebenden anerkannten Flüchtlinge und vorläu-

fig Aufgenommenen? 

6. Mit welchen Instrumenten kann die Wirkung von Ziel 5 gemessen werden? 

7. Welche Auswirkungen hat das geplante Ausreisezentrum auf die Ziele der Integrationsa-

genda des Bundes? 
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